

3月12日植树节,恰逢星期天,上午细雨霏霏,下午大雨哗哗,宛如刀般劈下来。公司突击队在总指挥严温庆,副总指挥张海山,指导员蒋初,队长潘斌指导下,队员张建峰、徐可奎、储为统、陈小标、王智永、吴建民、王伟平、朱文杰、穆海军、王佑永、刘建春、叶元平、陈建成、葛红余、吴文飞、葛洋锋、刘吉平、郑羽锋、薛碧波、叶维成等

(金工车间部分队员由于生产繁忙没能参加),还有驾驶员胡辉辉,来到公司新厂区,从上午7时半开始,一直到下午5时,十来个小时,身穿雨衣,手扛锄头,挥汗如雨,不辞辛苦,在新厂区参加义务植树活动。这种爱厂如家,精神可嘉,行为感人,值得公司全体员工学习。
——董事长储吉旺

聚是一团火,散是满天星

——记突击队冒雨义务植树活动

● 崔怡婷

3月12日天气预报:小雨转大雨,8°C—15°C。

每个突击队员,吃过早饭出门时,抬头看看天空,一块块黑黑的云层,知道雨是越下越大的。有的队员幽默地说,我们植树,老天爷帮忙,省去了树种好后再浇水的一道工序。如要浇水,那倒是难题,新厂区还在平整土地,自来水还没接通,取水要到很远的山沟里的水车。

上午7点半,突击队员在公司新厂区开展义务植树活动,为绿化美化新厂区添一份新绿。
挥锹、挖土、扶树、搬土、填土、踩实、踏平,栽下一株树苗,收获一抹绿色……连续几日的雨水天气,使得天气变得阴冷。虽然阴雨绵绵,却丝毫不影响突击队员植树造林的热情。

“我们这片已种好了,还要继续干;我们这边也种好了,也要继续干……”植树现场气氛十分热烈。在新厂区,30多名突击队员有的身穿雨衣,有的嫌穿着雨衣干活影响工作效率,就直接穿着工作服干活,有的眯着眼睛,有的铲土,有的扶苗,有的培土,有的回身踩实,忙得不亦乐乎,雨水来势热乎乎增添了大家植树的热情。土一锹一锹地挖着,树一棵一棵地种下,大家冒雨种着毛竹,脸上、身上分不清是雨水,还是汗水:“植树植了好多年了,雨天植树还是第一次。”有几个突击队员用手擦脸上的雨水说。

原本松软的土壤被雨水浸透,挖坑和填土的时候增加了难度,大家不得不多用力气。虽然天不停地下雨,但没有一个人叫苦喊累,雨水从脸上流下来,擦起胳膊一擦;双手在雨水中被冻得通红通红,依然不停地挥舞着锄头,透着一股铁骨铮铮的精气神。虽然突击队员的衣服被雨淋湿了,双手、鞋子、上衣甚至脸上沾满了泥巴或泥浆,但望着种下的一棵棵挺拔的树苗,队员们都很开心。
灰蒙蒙的雨雾缭绕,天地间似乎只有如意公司突击队员的身影。

“下雨植树,意义更大。”突击队总指挥严温庆说,“只要能为新厂区绿色贡献一份力量,我们的劳动就值得。”
“今天我们的劳动,就是明天新厂区的绿色。”副总指挥张海山说,“每个人都种上几棵树,保护环境。”

董事长储吉旺和突击队员们一起参加植树活动。
种树,种树,我们种树!种出一个春天,种出如意之春!风不示弱,风越刮越大,雨不示弱,雨越下越大。下午2时许,雨几乎如刀般劈下来。我们的突击队员在翻动山坡上,老天爷似乎在考验着突击队员们。有几个队员,记起新写的公司“突击队员之歌”中的歌词:我们年轻/与太阳一起东升/我们的激情/点燃火热青春/我们是突击队/爱岗敬业/尽力尽心/脏活苦活我们挥洒汗水/哪里需要活跃(着)我们的身影//
是脏活苦活我们挥洒汗水,哪里需要活跃着我们的身影。

俗话说,“做样生活,换样骨头”。经过十来个小时的挥锹、挖土、扶树、搬土、填土、踩实、踏平,加之春寒料峭,冷雨淋注,人已经累了,有的人连多讲一句话也感到累,但在离开新厂区前,队员们主动带走了现场的垃圾,如塑料袋、矿泉水瓶、烟壳,甚至连烟蒂也都清理干净。这就是如意的突击队——会吃苦、能战斗、讲奉献,用热烈的激情和朴素的思想诠释着如意突击队火热的青春和真实风采。并在力量和风采中显示了突击队员的素质。

“聚是一团火,散是满天星。”在如意,一声令下,说聚就聚的突击队,他们由50多人自发组成,全是20-45岁的中青年男子汉,大多数有行伍经历;他们来自车间各个部门,他们的主要任务是应对各种突发事件,只要有情况发生,总指挥严温庆在公众平台上发个短信,6个小分队的队长马上得令,便再发给队员。紧急情况下,一分钟即可完成列队。有过军旅生涯的人知道,真像部队的警报一响,马上紧急集合。

2011年3月,时任金工车间主任张海山根据生产的需要,头脑里慢慢有一个想法,要成立一个突击小分队。说做就做,不久便成立了突击小分队。2012年,总经理助理严温庆将金工车间成立突击小分队的做法推广到全公司,便成立公司突击队。

突击队的日常工作其实很普通,平时,他们下班后检查车间安全隐患,打扫场地,清洁环境,给消防栓换水管,检查7S项目落实情况等;而在台风季节,他们为车棚排水,为被台风吹倒的大树扶正加固;而遇到突发事件,他们马上集合,听从命令。

有一次,叉车车间与内、外销售部门搬迁办公场所,到处都是沉重的设备、崭新的半成品车架,繁多的办公用品,一派忙碌的景象。突击队就像炎炎夏日的一场及时雨,二话不说,自发组织帮助“搬迁户”们搬家,使得搬迁效率大大提

升。有一年夏日,西林苑某一块植地区被烈日晒出毛病了,突击队第一时间将原来的植被清理干净,再种上一批新的树苗。2013年8月,台风“潭美”肆虐,风雨交加,西林苑里一棵大树被刮倒了。突击队员们一上班首先忙着抢险,一群人使尽力气拉着绳索把大树扶正,再给它四面撑起铁架加固,前前后后奋战了1个多小时。

这样无私奉献的事迹还有很多,而上突击队员们最难忘的,便要数2014年1月7日某车间起火,当时警铃响起不到一分钟,所有队员集结完毕,开始灭火。“这与我们平时训练有关,训练有素的队员很快进入状态,将公司损失降到最低。”严温庆提到,平常碰到星期天,突击队从自动放弃

休息,来参加消防演习。隔三岔五也会邀请县消防大队的官兵们为突击队员进行消防培训。
突击队员的工作平凡又不平凡,哪里有脏活、累活、苦活,哪里就活跃着他们的身影。他们集合众人之力,办了许多他人办不到的事。

要问他们这样做是为了什么——高兴、乐意、奉献是他们的回答。
说实话,每个人经过一个星期的上班,在星期天,让紧绷着的弦松弛一下,这也是正常的。不然的话,要是星期天干嘛。星期天,有人想睡个懒觉,有人想骑着车陪老婆,孩子去风景点走走,有人想提着篮子去小菜场转转,有人打算去折

价大卖场捡点便宜货回来,有人想看看电视连续剧,有人想约几个朋友搓搓麻将或打打扑克,有小青年想陪着对象去金店挑挑戒指什么的,也有人想静静地躲在房间里读读老总储吉旺的散文诗,但当他们想到植树节要去植树,什么打算都扔到脑后。

经常参加突发事件,说走就走,休息时间少了,家人不有意见吗?所有成员一致摇头,“我们的家人都很支持我们,家人都为我们能参加这个组织而感到骄傲和高兴。”因为家人心中,为了如意的兴旺,把“小家”和公司的“大家”紧紧地连在一起,“大家”兴旺了,“小家”才能兴旺。

参加突击队行动经常是在上班时间,这样会不会耽误工作?“我们的工作都是自己加班几点完成的,突击队要参加,工作也绝不能耽误。”叉车车间的储为统说。储为统是一名质检员,2013年代表宁海县参加宁波市职工技能大赛比武叉车比赛中,凭着娴熟的控车技术、优异的操作水平、良好的心理素质获得实操成绩第一名,最终获得比赛的总冠军,并获得“宁波市首席工人”荣誉称号。2014年他又获得“宁波市五一劳动奖章”,更在2016年摘获“浙江省五一劳动奖章”。

今年储为统还被选为宁波市党代表,出席了市党代会。他表示,党徽在胸前,责任在肩上。如意已迎来了一个崭新的发展机遇,每一个如意人无论从事什么样的工作,都要撸起袖子加油干、甩开膀子加快干。“能当上党代表,是党、是公司对我的信任,我要继续做好本职工作,认真把好质量关,保证从自己手中检验的每一台叉车为优质产品。”储为统说。如今的储为统俨然成了公司的“明星人物”,但他依旧在叉车检验员的岗位上兢兢业业,一丝不苟。

突击队员们在自己的岗位上“散是满天星”,储为统是满天星中闪亮的一颗。

突击队为公司做了贡献,公司上下几乎无人不知无人不晓。他们是来自各个车间、各个部门的普通员工,他们外表质朴、面容朴实,甚至拙于言辞,但他们的所作所为发出的光芒却让人无法忽视。突击队将自身和公司紧紧地联系在一起,有着“同命运、共发展”的体会。成立后,每个月几乎都有或大或小的任务,而他们那是随叫随到,做了许多脏、累、苦的杂事,无怨无悔,不图回报是这个队伍的特点,能吃苦、不怕累、集体荣誉感强是这个集体的特点。不久前,潘志光写的“如意公司突击队之歌”将他们的精神体现得淋漓尽致:

我们年轻
与太阳一起东升
我们的激情
点燃火热青春
我们是突击队
爱岗敬业 尽力尽心
脏活苦活我们挥洒汗水
哪里需要活跃(着)我们的身影

我们年轻
与太阳一起东升
我们的激情
点燃火热青春
我们是突击队
不求回报 尽力尽心
急事难事我们奋勇上前
如意宏图飞翔(着)我们的歌声

聚是一团火
散是满天星
我们是突击队
听从一声号令

雨似乎小了一点,老天爷大概有些累了。突击队员们在离开新厂区时,抬头望去,坡上的大树一脸枯黄,回头看看自己用汗水换来的一抹又一抹的绿色,不觉驱走了心中寒冷,就有阵阵春风拂过的感觉。
冒雨在新厂区参加义务植树活动虽然是一件小事,但突击队这种爱厂如家、自觉行为,正如董事长储吉旺所说,值得我们公司每一位员工学习。从员工生活到安全生产,从环境保护到紧急出动,6年来,他们无怨无悔,只为传递一些正能量,助力如意公司向更好的方向走去,支持着公司阔步向前发展,不断地实现新的发展,哪里有脏活、累活、苦活,哪里就活跃着他们的身影,以实际行动诠释了“聚是一团火,散是满天星”。



脑
筋
活
一
点
效
率
高
一
点